

刘惠在省委政法委员会2025年第4次全体会议上强调 聚焦年度任务目标 以实绩护航龙江振兴发展

本报16日讯(记者李晶琳)16日,省委副书记、政法委书记刘惠主持召开省委政法委员会2025年第4次全体会议,集体学习习近平总书记近期重要讲话重要指示精神,传达中央政法委员会有关会议精神,研究部署年底重点工作。

会议指出,今年以来,全省政法系统在省委坚强领导下,忠诚履职、攻坚克难,全力维护国家政治安全和社会大局稳定,平安黑龙江、法治黑龙江建设深入推进,整体工作取得积极成效。

会议强调,全省政法机关要认真贯彻中央和省委决策部署,加力推进年度工作任务,以冲刺状态打好打赢“收官战”。要坚持政治站

位,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,及时学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神,严格落实重大事项请示报告制度,始终把政法工作置于党的绝对领导之下。要坚持问题导向,严肃整改中央巡视反馈问题,高效办理涉法涉诉信访反馈事项,严格落实中央整治形式主义为基层减负要求,巩固深化深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果。要树牢底线思维,坚决维护政治安全和社会稳定。要强化打防管控举措,扎实推进平安黑龙江建设,以优异成绩向省委和全省人民交上一份满意答卷。

李毅、刘永志、邹国贤、乔玉洲出席会议。

省纪委监委理论学习中心组举行集体学习

深学细悟《习近平谈治国理政》第五卷 自觉用党的创新理论统领纪检监察一切工作

本报16日讯(周枢阁 记者李晶琳)16日,省纪委监委理论学习中心组举行集体学习,深入学习贯彻《习近平谈治国理政》第五卷。理论学习中心组成员结合工作实际,交流学习体会。省委常委、省纪委书记、省监委主任边学文主持会议并讲话。

会议强调,全省纪检监察机关要提高政治站位,贯通学习《习近平谈治国理政》一至五卷,持续增强学思想、悟思想、用思想的自觉性和坚定性,从中汲取智慧力量,激励使命担当,转化为忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的实际行动,转化为正风肃纪反腐的强大动力。

会议要求,要深刻领悟习近平新时代中

国特色社会主义思想的真理力量和实践伟力,深化运用五学联动机制,带着深厚感情、怀着坚定信仰、结合使命任务学习贯彻,用以统领纪检监察一切工作;深刻领悟统揽全局的雄韬伟略,时刻对标对表,着力压责纠偏,严明纪律规矩,在服务保障中心大局中彰显担当作为;深刻领悟系统完备的科学方法,真学促深化、深思促内化、实践促转化,把纪检监察工作思路举措搞得更加科学、更加严密、更加有效;深刻领悟党的自我革命的伟大实践,以正风反腐清障碍、以严管厚爱促担当、以规范化法治化正规化建设铸铁军,扎实推进新征程纪检监察工作高质量发展。

省人大常委会党组召开扩大会议

本报16日讯(记者王晓丹)16日上午,省十四届人大常委会党组召开第77次(扩大)会议,传达学习9月29日中共中央政治局会议精神,习近平总书记在中共中央政治局第二十二次集体学习、出席新疆维吾尔自治区党委和政府工作汇报时的重要讲话精神,研究贯彻落实意见。

省人大常委会党组书记张安顺主持会议并讲话;党组副书记王永康,党组成员贾玉梅、聂云凌、韩嘉彬出席会议。副主任方传龙列席会议。

会议强调,要提高政治站位,充分认识即将召开的党的二十届四中全会重大意义,把握“六

个坚持”重大原则,深入贯彻落实党中央战略部署和省委工作要求,为科学编制我省“十五五”规划提供高质量意见建议。要立足人大职能定位,深入开展法治宣传教育,依法治理宗教事务,推进中华民族共同体建设,为建设平安黑龙江提供法治保障。

会议传达学习了近期省委常委会会议精神等,研究贯彻落实意见。会议要求,要始终坚持党的全面领导,坚持人民至上,发展全过程人民民主,围绕中心大局,依法履职尽责,在推进中国式现代化龙江实践中展现人大担当。要加强自身建设,巩固深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,以作风建设新成效推动人大工作高质量发展。

我省启动2025年世界粮食日 和全国粮食安全宣传周活动

本报16日讯(记者宋晨曦)金秋十月,龙江大地稻谷飘香。10月16日第45个世界粮食日当天,黑龙江省2025年世界粮食日和全国粮食安全宣传周活动正式启动。

今年世界粮食日全球主题为“手拉手共倡多样美食,聚合力同创美好未来”,全国粮食安全宣传周主题为“粮食节约 人人有责”。作为国家重要粮食生产基地,我省始终牢记保障国家粮食安全的重大使命,通过本次活动进一步凝聚社会共识,推动粮食全链条节约减损,筑牢大国粮仓根基。

近年来,我省在粮食节约减损方面成效显著。2024年全省三大主粮作物平均机收损失率均较上年下降,水稻、玉米、大豆机收损失率分别低至1.86%、2.09%、2.55%;2022年—2025年三个收购期,粮食产后服务中心累计为农提供“五方面”服务及“一卖到位”服务达3356.76万吨。同时,通过发布倡议书、制定评价规范、强化执法检查等举措,推动粮

食业厉行节约。

启动仪式上,国家粮食和物资储备局科学研究院刘艳香博士带来“节粮减损及全谷物”专题讲座。刘艳香长期从事健康谷物加工研究,此次结合“十三五”“十四五”国家重点研发项目成果,深入浅出地解读了全谷物的营养价值,分享了粮食储存、加工环节节粮减损的实用技术,为现场观众带来了专业且实用的知识盛宴。随后播放的活动宣传片,通过鲜活画面展现了龙江粮食丰收的喜人景象,科技储粮的创新成果以及全社会守护粮食安全的坚定决心,引发全场共鸣。

据了解,本次宣传周期间,全省将围绕“粮食节约 人人有责”主题,开展系列特色活动:组织媒体深入基层社区、粮食类企业加工车间等一线开展主题采访,推广粮食全链条节约减损经验。集中展示各地源头节粮、科学管粮的典型案例,同时普及全谷物食品的知识。

大庆油田 化学驱后和三类油层年产量首破百万吨

本报讯(韩鹤合 记者刘楠 李民峰)近日,记者从大庆油田公司提高采收率项目经理部获悉,油田化学驱后和三类油层年产量于10月10日首次跨越100万吨大关,标志着大庆油田在两类油层提高采收率工程领域迈出关键一步。

对于开发建设60多年的大庆油田而言,主力油层普遍进入特高含水后期,寻找新的储量接替关乎生存与发展。经过30年的不懈努力,油田建成了全球规模最大的三次采油研发生产基地。但化学驱后,地下仍蕴藏剩余油,饱和度低且高度零散,国内外研究尚处空白。三类油层是指有效厚度小于一米、有效渗透率小于100毫达西的油层,与一、二类油层相比,储层厚度更薄、砂体规模更小、黏土含量更高,效益开发难度极大。

“在以往的认知里,地层深处那些经过传统水驱、化学驱后的油藏和先天条件薄弱的三类油层,就像一块被反复清洗的、结构复杂的

要闻

E-mail:yaowen8900@sina.cn

一、二版责编:王传来(0451-84692714)

一版执编/版式:黄广庆(0451-84655632) 二版执编/版式:周嘉昕

一、二版美编:于海军(0451-84655238)

高质量完成“十四五”规划 系列主题新闻发布会

奋力推动龙江工业重振雄风



7月2日,凝聚中国水电装备顶尖智慧的全球首台单机容量最大500兆瓦、转轮尺寸最大6.23米的冲击式水轮机核心部件——转轮,在哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司自主研制成功并发运,标志着我国在高水头、大容量冲击式水轮机组核心装备领域实现历史性突破。

本报资料片

□本报记者 孙铭阳

16日,由省委宣传部、省政府新闻办主办的高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会第二场举行。发布会上,省工信厅党组书记、厅长韩雪松,副厅长王学峰、王冰、李江就“十四五”时期我省开展的重点工作及进展成效、政府部门对中小企业数字化改造的具体指导和扶持政策等问题回答了记者的提问。

“4567”现代化产业体系 建设取得扎实成效

韩雪松介绍,“十四五”以来,我省聚焦工业稳增长转方式调结构提质量增效益,加强政策引导和要素保障,统筹推进传统产业改造升级、新兴产业培育壮大、未来产业加速孵化,全省“4567”现代化产业体系建设取得扎实成效。主要体现为“三个加速”。

一是传统产业加速“换新”。坚持高端智能化绿色化方向,扎实推进企业技术改造和大规模设备更新,推动传统产业“老树发新枝”。打出政策“组合拳”,以前所未有的力度支持改造升级,工业技改投资年均增速24%,始终高于全国,占工业投资比重由2020年10.9%升至2024年20.3%,哈尔滨成为国家级新型技术改造城市试点,创建3个国家级中小企业数字化转型城市试点,累计建成430个数字化车间及智能工厂,智改数转网联取得扎实成效。绿色化步伐明显加快,累计建成国家和省级绿色工厂357个。大庆油田持续稳健,页岩油年产量预计突破100万吨,玉米生物发酵多个产品规模全国第一,“黑土优品”“九珍十八品”等品牌美誉度影响力持续提升。

二是新兴产业加速“扩量”。聚焦航空航天、电子信息、新材料、高端装备、智能农机等重点产业,强化规划引领和政策赋能,推动战略性新兴产业加快发展增发展。2024年,战略性新兴产业占工业营收比重较2022年提升3.5个百分点。高能级产业集群加快建设,哈大齐国家自主创新示范区、高端农机装备先导区释放引领效应,哈尔滨航空集群、绥哈大齐生物制造产业集群成为国家先进制造业集群。新兴领域亮点纷呈,全国最大国产化单集群万卡智算中心建成投用,核反应堆压力容器实现国产批量制造,百万千瓦级水电机组容量世界最大,龙江制造卫星闪耀星空。

三是未来产业加速“生根”。实施未来产业孵化加速计划,建载体、强攻关、促转化,部分领域已在省内呈现“领跑”态势。空间环境地面模拟大科学装置建成投用,航天高端装备未来产业科技园入围全国首批试点,国家人工智能产教融合创新平台、国家光刻机产业计量测试中心相继获批,哈尔滨国家新一代人工智能发展试验区加快建设,“工天开悟”大模型、生物合成L-胱氨酸等标志性产品和成果竞相涌现,“揭榜挂帅”人形机器人等8个国家攻关任务数居东北三省一区首位,72个未来产业项目落地建设,95个创新平台、技术产品及应用场景获得国家支持,新质生产力最活跃的创新先导力量正加速释放。

创新“势能”加快转化

王学峰介绍,“十四五”期间,省工信厅认真贯彻落实省委省政府关于“创新龙江”建设,加快发展新质生产力等系列部署要求,统筹产业科技创新各项目标任务,加快推进科技创新与产业创新深度融合,创新“势能”加快转化为振兴发展“动能”。

企业主体创新“动能澎湃”。聚焦“国家急需、龙江所长”,组织骨干企业主动谋划、积极参与承接国家重大专项,在通用航空、发电装备、特种轨道交通装备等领域,推动一批世界领先“大国重器”持续上新。引导企业加大研发投入,规模以上工业企业研发经费投入较“十三五”末增长38%,增幅高于全国。支持企业研制

首台(套)产品592项、数量较“十三五”末增长79%。2022年新产品开发工作启动以来,共培育重点新产品226项。

创新平台建设“能级提升”。推动建设新型研发机构和创新中心,着力打造一批汇聚创新资源和吸引人才的平台。哈尔滨人工智能创新发展试验区、哈大齐自创区、佳木斯农高区、国家大马力农机装备研发制造推广应用先导区等相继获批,培育企业技术中心445个,数量较“十三五”末增长93.4%。新培育省级制造业创新中心24个,产业技术创新联盟96家,产业技术研究院187家,依托各类省级创新平台,带动汇聚创新人才超过3.5万人,规模以上工业企业研发人员全年当量较“十三五”末增长超过53%。

创新成果转化“蓄力势能”。紧盯战略性新兴产业发展壮大和未来产业孵化培育,强化产业链和创新链融合,助力企业以市场为导向,实现科技成果转化产业化693项。企业发明专利产业化率达到65.2%,高于全国13.9个百分点。支持成立一批高技术企业,提高哈大齐自创区和高新区成果转化承载能力,为新兴产业和未来产业“向新而行”增添新活力、提供新支撑。

支撑万家灯火的能源装备实现突破。哈电集团成功自主研制全球首台百万千瓦水电机组,攻克世界最大容量冲击式水轮机核心技术,世界最高水头冲击试验台建成投用;哈电锅炉研制的660兆瓦超超临界循环流化床锅炉填补全球空白。佳电股份研制的高温气冷堆堆内氦风机试验台架,为第四代核电产业化奠定基础。中国一重承制的“玲龙一号”反应堆核心模块,实现先进核电装备国产化的历史性突破。

托举飞天梦想的航空装备实现突破。中航工业哈飞研制的AC352中型直升机取得型号合格证,填补我国7吨级直升机谱系的空白;其自主研发的双发涡桨通勤类Y12F飞机获得欧盟航空安全局颁发的型号合格证,实现国产飞机取得欧洲航空安全局型号认可的突破。更令人振奋的是,中国航发东安的WZ16发动机成功取得型号合格证和生产许可证,并已交付使用,推动我省民用航空发动机产品迈出产业化发展关键一步。

保障救援应急和战略急需的高端装备实现突破。中车齐车研制的高铁救援起重机,填补我国高铁应急保障领域空白;齐二机床研制的大型复合机铺丝铺带装备,满足大飞机和新一代运载火箭等国家战略急需;中船七〇三所自主研制的30兆瓦、40兆瓦级燃汽轮机,性能指标达到国际先进水平。构建服务体系,增强中小企业“提质量”。深入实施优质中小企业梯度培育行动,累计培育创新型中小企业1772户、专精特新中小企业996户、专精特新“小巨人”企业71户。全省专精特新中小企业平均研发投入强度达5.39%,平均授权发明专利5.24项,远高于同等规模企业。

构建服务体系,增强中小企业“获得感”。创新开展领导干部包联企业工作,截至今年9月末,全省2.35万名领导干部包联企业32.8万户、项目4201个,累计解决企业各类诉求问题6.44万个。建成省市县三级中小企业公共服务机构44个,为企业提供创新支持、融资担保等全方位服务。

制造业集群蓄力成势

王冰介绍,“十四五”以来,省工信厅把推动产业集群化发展作为提升产业链竞争力的重要抓手,对标国家集群建设导向,充分发挥龙江优势,在培育“国家队”上取得实质性突破。更令人振奋的是,中国航发东安的WZ16发动机成功取得型号合格证和生产许可证,并已交付使用,推动我省民用航空发动机产品迈出产业化发展关键一步。

保障救援应急和战略急需的高端装备实现突破。中车齐车研制的高铁救援起重机,填补我国高铁应急保障领域空白;齐二机床研制的大型复合机铺丝铺带装备,满足大飞机和新一代运载火箭等国家战略急需;中船七〇三所自主研制的30兆瓦、40兆瓦级燃汽轮机,性能指标达到国际先进水平。

构建服务体系,增强中小企业“获得感”。创新开展领导干部包联企业工作,截至今年9月末,全省2.35万名领导干部包联企业32.8万户、项目4201个,累计解决企业各类诉求问题6.44万个。建成省市县三级中小企业公共服务机构44个,为企业提供创新支持、融资担保等全方位服务。

国家级绿色园区实现零的突破

李江介绍,“十四五”以来,省工信厅以工业绿色低碳发展践行“两山”理念,全力推进工业降碳、减污、扩绿、增长,工业能耗强度进一步降低,全省工业绿色低碳发展取得积极成效。

节能减排成效显著。扎实推进煤炭智能化开发和清洁利用,实施煤电机组“三改联动”,全省煤电机组供电煤耗创历史新低。新能源和可再生能源建设成装机首次超过煤电,全省新能源并网装机规模已占电力总装机近六成,较“十三五”末实现翻番。

注重创新引领,提升产业发展动能。坚持产学研用深度融合,注重发挥企业创新主体作用,推动集群内创新中心、创新平台等载体建设,引导技术、资金、人才等各类资源要素向集群体系持续完善。

坚持集链成群,推进产业能级跃升。统筹实施制造业重点产业链高质量发展行动,省市联动推进点成线、串珠成线,集链成群。2024年,全省先进建造业集群营收超9400亿元,与2022年相比年均增长7.2%。绥哈大齐生物制造集群是生物制造领域唯一国家级先进制造业集群,四市分工协作引育了130余家产业链企业,实现了从粗放加工向集约循环利用转变,由一粒粒金黄的玉米,串起了一条条“黄金产业链”。

哈尔滨航空产业集群兼具直升机、固定翼飞机研发制造和服务保障能力,已成为我国最大的直升机研发生产基地,集聚企业300余家,3年产值年均增速20%以上。

注重创新引领,提升产业发展动能。坚持产学研用深度融合,注重发挥企业创新主体作用,推动集群内创新中心、创新平台等载体建设,引导技术、资金、人才等各类资源要素向集群体系持续完善。

坚持集链成群,推进产业能级跃升。统筹实施制造业重点产业链高质量发展行动,省市联动推进点成线、串珠成线,集链成群。2024年,全省先进建造业集群营收超9400亿元,与2022年相比年均增长7.2%。绥哈大齐生物制造集群是生物制造领域唯一国家级先进制造业集群,四市分工协作引育了130余家产业链企业,实现了从粗放加工向集约循环利用转变,由一粒粒金黄的玉米,串起了一条条“黄金产业链”。

哈尔滨航空产业集群兼具直升机、固定翼飞机研发制造和服务保障能力,已成为我国最大的直升机研发生产基地,集聚企业300余家,3年产值年均增速20%以上。

注重创新引领,提升产业发展动能。坚持产学研用深度融合,注重发挥企业创新主体作用,推动集群内创新中心、创新平台等载体建设,引导技术、资金、人才等各类资源要素向集群体系持续完善。

坚持集链成群,推进产业能级跃升。统筹实施制造业重点产业链高质量发展行动,省市联动推进点成线、串珠成线,集链成群。2024年,全省先进建造业集群营收超9400亿元,与2022年相比年均增长7.2%。绥哈大齐生物制造集群是生物制造领域唯一国家级先进制造业集群,四市分工协作引育了130余家产业链企业,实现了从粗放加工向集约循环利用转变,由一粒粒金黄的玉米,串起了一条条“黄金产业链”。

哈尔滨航空产业集群兼具直升机、固定翼飞机研发制造和服务保障能力,已成为我国最大的直升机研发生产基地,集聚企业300余家,3年产值年均增速20%以上。

注重创新引领,提升产业发展动能。坚持产学研用深度融合,注重发挥企业创新主体作用,推动集群内创新中心、创新平台等载体建设,引导技术、资金、人才等各类资源要素向集群体系持续完善。

坚持集链成群,推进产业能级跃升。统筹实施制造业重点产业链高质量发展行动,省市联动推进点成线、串珠成线,集链成群。2024年,全省先进建造业集群营收超9400亿元,与2022年相比年均增长7.2%。绥哈大齐生物制造集群是生物制造领域唯一国家级先进制造业集群,四市分工协作引育了130余家产业链企业,实现了从粗放加工向集约循环利用转变,由一粒粒金黄的玉米,串起了一条条“黄金产业链”。

哈尔滨航空产业集群兼具直升机、固定翼飞机研发制造和服务保障能力,已成为我国最大的直升机研发生产基地,集聚企业300余家,3年产值年均增速20%以上。

注重创新引领,提升产业发展动能。坚持产学研用深度融合,注重发挥企业创新主体作用,推动集群内创新中心、创新平台等载体建设,引导技术、资金、人才等各类资源要素向集群体系持续完善。

坚持集链成群,推进产业能级跃升。统筹实施制造业重点产业链高质量发展行动,省市联动推进点成线、串珠成线,集链成群。2024年,全省先进建造业集群营收超9400亿元,与2022年相比年均增长7.2%。绥哈大齐生物制造集群是生物制造领域唯一国家级先进制造业集群,四市分工协作引育了130余家产业链企业,实现了从粗放加工向集约循环利用转变,由一粒粒金黄的玉米,串起了一条条“黄金产业链”。

哈尔滨航空产业集群兼具直升机、固定翼飞机研发制造和服务保障能力,已成为我国最大的直升机研发生产基地,集聚企业300余家,3年产值年均增速20%以上。